

panoramas sociales

de arnedo a castilblanco

Castilblanco... Arnedo: el nombre de dos pueblos españoles salpicados de sangre...

En los dos ha surgido la tragedia, aunque de opuestas maneras. En el primero, como fruto de la incultura y, tal vez, de atávicos rencores, unos labriegos anónimos, grises, de vida humilde y laboriosa, acometidos por vesánica furia han destrozado la vida de cuatro guardias civiles. En el segundo, catorce parejas de este mismo instituto, por causas hasta el momento desconocidas, han hecho víctimas de sus fusiles a unas docenas de pacíficos ciudadanos.

Como humanos y como españoles lamentamos, por igual, estos dos episodios dramáticos que llevan tras sí el dolor y la muerte. Si en nuestras manos estuviera, devolveríamos la vida a esos cuatro guardias, acaso los que menos abuso hicieron de su uniforme...

Pero, eso sí, no podemos ocultar nuestra indignación al observar la desigual conmoción, que, en un importante sector de españoles, ambos sucesos han producido...

En Castilblanco, cuatro guardias armados que cobraban un sueldo del Estado para exponer su vida en defensa de la ley; en Arnedo, mujeres, niños, ancianos: seres indefensos y débiles, espectadores inocentes de una jubilosa manifestación popular.

La prensa de casi todos los matices, al describir los luctuosos acontecimientos de Castilblanco, amontonan adjetivos lúgubramente altisonantes: «espantoso crimen» «cuatro abnegados números de la benemérita alcanzan la palma del martirio» «el salvajismo y la impiedad se confunden en un pueblo de Extremadura»...

En Arnedo fué mucho menos... Un choque entre una manifestación y la fuerza pública; una falsa alarma por un guardia que tropieza y cae... Ya no se habla ni de salvajismo, ni de martirios, ni de crímenes, ni de impiedades. Este caso es muy distinto: es la autoridad la que mata para dejar restablecido el imperio de la Ley.

Los amantes del «orden» prefieren, mucho más veinte casos de Arnedo que uno de Castilblanco.

Esto en la prensa... ¿Y la opinión?

Leed las noticias. En Bilbao, Vitoria, San Sebastián, Madrid, solemne funerales por las almas de los cuatro mártires. Suscripciones populares encabezadas con 25.000 pesetas por el Banco de España y la paga íntegra a la familia de los fallecidos. Representaciones de las más altas autoridades del Estado a testimoniar el sentimiento del Gobierno y del país a las viudas de las cuatro víctimas. La caravana interminable de gentes, que desfilan por la Dirección General de la guardia civil, a manifestar su adhesión fervorosa y a dar cuenta del inmenso dolor que les abruma ante la irreparable pérdida.

Por las indefensas víctimas de Arnedo la amargura popular adquiere proporciones minúsculas: ni gentes que protestan, ni solemnes funerales en las capitales de provincia, ni comisiones oficiales a testimoniar el dolor a todas las familias de los muertos, ni grandes suscripciones encabezadas por el Banco emisor del Estado.

Y es natural... En Arnedo han perdido su vida unos pobres diablos...

Acude a nuestra memoria el final de un acto teatral:

—«En el jardín ha sonado un tiro. ¿Qué pasa?»

—Nada: han matado un soldado. Puede el baile continuar».

Hemos de repetirlo: nos produce profunda indignación estas desigualdades irritantes.

Mientras en la balanza de la justicia española pese más la vida de un guardia civil que la de un pobre trabajador, no habremos llegado a la meta de nuestras nobles aspiraciones.

FELIPE DERBLAY.

generositat...?

No ens estranya gens ni mica que el Banc d'Espanya hagi acordat fer un donatiu de 25 mil pessetes a les famílies dels guardies morts a Castilblanco. I diem que no ens estranya, puix que hom diu que l'esmentat banc ha fet 30 milions més de benefici en 1931 que en 1930.

Veurem si serà tan generós amb les famílies obreres de les víctimes dels fets d'Arnedo.

ramon vinyes a atenea

Per manca d'espai no podem reseñar l'interessantíssima conferència que el proppassat dissabte donà l'inspiradíssim Ramon Vinyes sobre l'estat polític actual de Catalunya.

Amb tó enèrgic i contundent denuncià la manca d'homes sentimentals, romàntics, liristes, poetes que guiïn els destins de la nostra Pàtria.

Els polítics—diguè Vinyes—han prè els llocs, que per dret propi corresponia als poetes, de conducció en aquests moments d'esclat sentimental de la ciutadania catalana.

Es necessari que tots ens arrapem a la terra, única manera que podrem obtenir els homes de govern que ens mereixem.

Malgrat tot, avui encara tenim uns homes, encara que siguin pocs, que actuen d'acord amb els desigs del poble vertaderament català.

En Vinyes fou aplaudit moltes vegades en els curs del seu parlament essent-ho al acabar amb una forta ovació per la selecta concurrència que omplia la sala de conferències d'Atenea.

Tingueu compte que les últimes
novetats són sempre a

Calçats Pallac

homenatge

El dimecres, dia 6 del corrent, tingué lloc a l'Hotel Comerç un àpat de comiat a honor de l'eminent escriptor i diputat a Corts, senyor Gabriel Alomar, el qual va a Roma com a embaixador de la República Espanyola en aquell país.

Entorn de la taula s'assegueren una trentena d'amics d'Alomar, transcórrerent l'àpat en mig d'animades converses polítiques i d'altres parlaments no menys animats i finament humorístics.

No cal dir que desitjem al senyor Gabriel Alomar una ben agradable estada en terres d'Itàlia, no dubtant que reixirà en el càrrec que per la seva vàlua política la República li ha confiat.

Una cosa que ens va estranyar molt fou la negligència que tingueren els organitzadors en no invitar el Claustre de l'Institut figuerenc del qual l'homenatjat n'havia estat director.